

### PARTES OFICIALES

#### Cuartel General del Generalísimo

BOLETÍN OFICIAL CON NOTICIAS RECIBIDAS EN ESTE CUARTEL  
GENERAL HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DÍA  
25 DE ABRIL DE 1937

Ejército del Norte.—Frente de Aragón: Tirroteos y cañoneo, sin importancia.

Frentes de Avila y Soria.—Sin novedad.

Frente de Madrid.—Pequeño ataque en el sector de Aravaca, duramente rechazado.

Frente de Santander.—En una escaramuza se han hecho al enemigo ocho muertos y treinta heridos, presentándose en nuestras filas seis milicianos con armamento y treinta sin él.

Frente de Vizcaya.—Han continuado la victoriosa marcha de nuestras tropas, que ensanchando la brecha han alcanzado y rebasado los pueblos de Vértiz y Zaldivar, alturas al Norte del primero y las de Azconebieta, batiendo y derrotando al enemigo que ocupaba estas últimas, fuertemente atrincherado, quedando dominado completamente Ermúa y Elber. El enemigo huye a la desbandada por la carretera Durango-Bilbao mezclado con millares de paisanos, mujeres y niños, a quienes obligan a evacuar los poblados, haciendo imposible de esta forma la persecución por nuestros aviones, que detuvieron su acción ante la seguridad de producir víctimas inocentes.

Es incalculable la cantidad de armas, municiones y material abandonado que nuestro servicio de Recuperación va recogiendo. El número de prisioneros es elevadísimo, figuran entre ellos, como elemento dirigente, el diputado nacionalista Lasarte, sorprendido con armas y municiones en un coche ligero, cuando intentaba huir del terreno del combate. Se han pasado a nuestras filas un centenar de milicianos con armamentos y otros grupos armados, en distintos puntos del frente.

Frente de León.—En escaramuzas en estos frentes, se han cogido doce muertos con armamento, habiéndose presentado además doce milicianos con armamento y seis sin él.

Se ha evacuado sobre nuestras líneas un pueblo entero del campo enemigo de la provincia de Santander, trayendo los habitantes 1.000 cabezas de ganado.

Ejército del Sur.—Frentes de Andalucía: Fuego de fusil y cañón en los sectores de Córdoba y de Granada.

Salamanca 25 de Abril de 1937.

De orden de S. E. el general de E. M., FRANCISCO MARTÍN MORENO.

### España vive y vivirá!

La copia de despachos telegráficos que en Salamanca se reciben y que forman un núcleo tal de comunicados telegráficos, como jamás se conoció nunca, demuestran claramente que la España que se creía muerta vive y vivirá!

La voluntad de un hombre providencial que está salvando a España cuenta con la adhesión, obediencia y fidelidad de todo el país.

Málaga, Córdoba, Badajoz, Toledo y los pueblos de estas provincias se han desbordado en manifestaciones y telegramas.

La unidad reclamada por el Caudillo ha tenido respuesta en toda la España liberada y halló eco en la que vive en la zona esclavizada, donde también las cálidas palabras del Generalísimo se escuchan con gran atención.

De Avila y Segovia nos llegan noticias de nuevas manifestaciones.

Orense celebró otra jubilosa y entusiasta y Archidona y Gaín, Puente Genil y Montilla, Burgo de Osma y Sanlúcar.

En los partidos rurales de Málaga han sido imponentes las manifestaciones.

Falange de Asturias, los requetés de Nuestra Señora del Roncesvalles, el de Barraco y el de Valcarlos se expresan igual.

Y son los obreros y los sindicatos los que de análogo modo se expresan. Los oficiales y soldados heridos que están en el hospital de Valmojado envían un sentidísimo telegrama.

La obra nacional sindicalista de Teruel, los sindicatos católicos femeninos de Vitoria y los profesionales obreros de León, corporaciones, colegios de abogados y médicos, cámaras oficiales, asociaciones de prensa, Institutos y Escuelas Normales, figuran en esta gran parada, que lo es, la de telegramas que a montones se apilan en la antecámara del Generalísimo.

Y en las redacciones de los periódicos de todas las provincias, las que están desde luego presentes en este movimiento y Falange, Tradicionalistas, Falange y Requetés unificados del Norte y del Oeste, de Andalucía y Extremadura, de Canarias y Baleares.

Suenan nombres navarros junto a nombres de Castilla y Alava con Valladolid, Renovación Española con Acción Popular, Flechas, Pelayos y Margallitas.

Aristócratas como el Duque de Medinaceli, junto a escritores y periodistas.

La comisión carlista de Cataluña, que ha fijado su sede en San Sebas

tán, tiene sus telegramas entre los que se reciben de las repúblicas Americanas, y son de Chile, de la Argentina, de Cuba, de Puerto Rico, de Colombia y El Ecuador.

Estos despachos son la prueba plena de que España vive y vivirá!, pese a quien pese.

Dios lo querrá así y a su Madre pedimos que así sea!

### Por la Virgen de la Cabeza

Ayer a las diez se celebró en la parroquia del Salvador la función que los liturgistas dedicaban a su excelsa patrona la Santísima Virgen, que en las abruptas tierras de Sierra Morena tiene su santuario, antes célebre por la devoción que a Ella se profesaba, ahora célebre e inmortal por la epopeya que allí se desarrolló.

La Madre cubre con su manto a unos hijos valerosos contra un enemigo numeroso y artero que quiere abyugarlos.

Ellos españoles de buena cepa, católicos fervientes, resistan y resistirán con constancia de héroes, y cuando la historia de esta guerra se escriba, tendrá una aurea página para quienes así saben defenderse meses y meses.

En honor de estos héroes, y para pedir a la Virgen Santísima su amparo y protección se celebró la fiesta con el templo totalmente lleno.

El altar mayor estaba rebosante de flores y eran las mejores, las de perfume más delicado, las que no estaban en el altar, las de las almas de los devotos que en un lugar del templo añoraban las visitas hechas años atrás al santuario a pedir favores a la Virgen, a recordar la oración que es fuente de esperanza, del doctor Melluc.

Eran estas flores del corazón de quienes quieren crear en Córdoba otra cofradía mariana dedicada a la Virgen de la Cabeza y esperan de ella que sea intercesora, mediadora especial por los hermanos que pacientemente aguardan su liberación.

La presidencia del acto la tuvieron por el gobernador militar su ayudante Sr. Zabalete, por el Ayuntamiento los Sres. Ruano y Rey, por la comisión organizadora el jefe del centro de telegrafos don Juan Jiménez Cobo, por la guardia civil que tan bravamente sostiene el sitio en el Santuario el capitán de esta comandancia Sr. R. Paraz, representantes de Falange española tradicionalista de las Jons de Córdoba y de Jaén: el Reverendo Padre Maya y otras distinguidas personas.

El panegirio estuvo a cargo del canónigo Sr. Ledesma.

Una brillante orquesta ofició la Santa Misa.

### El día del cigarrillo

#### NUEVE MIL CIGARROS

Como consecuencia de nuestra iniciativa pudimos entregar ayer en los Hospitales de Córdoba 750 paquetes de 12 cigarrillos, que hacen un total de 9.000.

El reparto lo hicieron en los distintos Hospitales socios de las Conferencias de San Vicente de Paul, a quien El DEFENSOR entregó el producto de su iniciativa.

#### MAS DONATIVOS

Como ofrecimos el sábado, seguimos publicando a continuación los donativos recibidos:

Una señorita, un mazo de cigarrillos y un libro de papel.

Dos criadas, (segundo sábado), 3 cajetillas, 2 libritos y 2 cajas de cerillas.

Un sargento de infantería, (segundo sábado), 4 elegantes.

Dos señoritas, 6 populares.

Personal de la Casa Carbonell, 7 elegantes, 5 ideales y un popular.

Un militar retirado, un mazillo de cigarrillos.

Un señor, 5 populares.

Sr. Rodríguez, 6 paquetes comús.

Un sombrerero, 5 paquetes populares.

Una señorita vasca, envía un libro de papel de 500 hojas, un común, un mazillo, 2 libritos zig-zag y uno Petronilo.

Una señora, 2 pesetas.

Un abogado y un procurador, 2 elegantes; otro abogado, otro elegante.

El personal de la imprenta del Hospicio, 2 elegantes y 10 populares.

El personal lo forman 10 operarios. Los otros dos paquetes son de los niños acogidos, que están en la imprenta.

Linia, 3 populares; un comerciante retirado, 6 común y 10 libritos; un estudiante, un elegante.

De un guardia cívico, 4 mazillos.

Un español, 12 elegantes.

De una oficina, 2 libritos y un elegante, que se recogieron después del envío.

Un comerciante y su dependiente, 2 populares.

Un obrero, un común y 2 libritos.

Un bachiller, 2 paquetes de populares, 3 de comús, una máquina de hilar cigarrillos, y una esterilla de idem.

Recogido el sábado en el kiosco de Andrés Gracia (Tendillas): 8 paquetes elegantes, 4 cajillas de 0 35, un paquete de 0 95, uno de 0 80, uno de 0 15; dos paños de 0 25; 2 libritos de papel, 80 cigarrillos sueltos, 5 libritos de papel y 100 gramos de tabaco suelto.

### Primera reunión de Falange Española Tradicionalista

Salamanca.—Ayer domingo, a las 16 de la tarde, ha celebrado su primera reunión, con su Excelencia el Jefe Nacional del partido Francisco Franco, la junta política o secretariado de la Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

La reunión duró hasta las seis y en ella su Excelencia dio las normas primeras y fundamentales a los miembros de la junta.

La reunión con el jefe tuvo un tono de fervor de eficacia y de altísimo espíritu nacional.

#### No compres nada inglés

### Guardia Cívica de Córdoba

Todos los individuos pertenecientes a esta Organización comprendidos desde los diez y ocho a los treinta años que estén declarados útiles solo para servicios auxiliares en el Ejército o inútiles totales, se presentarán en este Cuartel provistos de sus cartillas militares o documento que acredite se encuentran en la citada situación y hora de diez a una de la mañana o de cuatro a siete de la tarde y con la mayor urgencia posible.

Córdoba 24 de Abril de 1937.—El Capitán Jefe accidental, Santos Sanz.

### La imposición de la Medalla Militar, al general Cascajo

#### LOS QUE ASISTEN

Desde antes de las diez, comenzaron a llegar a la caseta del Círculo de la Amistad, numerosas representaciones de cuanto significa algo en Córdoba en todas sus actividades.

Allí estuvieron el dignísimo Prelado Dr. Pérez Muñoz, gobernador civil señor Valera, presidentes de la Diputación señor Quirós, de la Audiencia señor Escrivano, alcalde señor Castany, delegado de Hacienda señor Danvila, fiscal señor Lara, magistrados, jueces de instrucción señores Zurera y Alcántara, Idem municipal señor López G. de Canales, delegado de orden público señor A'bendea, alto personal de la Diputación y Ayuntamiento, representaciones de Falange Española Tradicionalista de la JONS, directores y profesores de la Escuela de Veterinaria, Instituto, Escuela Normal, de Artes y Oficios, Elemental y de Música, don Antonio Zurita por la Cámara Agrícola, don Armando la Calle, por el Colegio de Abogados y como Presidente del Círculo de la Amistad; diputados provinciales señores Torrico, G. Ruiz Ripoll y Viana; concejales señores Izardí, Jimena y Grande; inspectores de primera enseñanza señores Amo, Baena y Gil Muñiz; las Cámaras de Comercio, de la Propiedad Urbana y Minera; ingenieros de Obras Públicas, a cuyo frente iba el jefe señor Fernández Santaella, ingeniero industrial don Rafael Eraso y otras muchas personas, figurando una nutrida representación militar compuesta por jefes y oficiales, y como decimos antes, representaciones de todos los organismos, centros y dependencias de Córdoba.

#### LA MISA DE CAMPAÑA

En el centro del salón se había levantado un altar que se hallaba presidido por la imagen de San Rafael y exornado con multitud de flores.

En las columnas se colocaron las banderas de distintas naciones.

Dijo la misa el capellán castrense don Antonio Anula, asistido de los señores marqueses de Santa Rosa, perteneciente al Requeté y don Juan J. de la Colina a Falange.

La presidencia fue la siguiente: el señor Obispo, los generales Queipo y Cascajo, el gobernador civil, el alcalde, los presidentes de la Audiencia y de la Diputación, delegado de Hacienda y fiscal de la Audiencia.

La guardia de honor al altar la dió una escuadra de Falange Española de las Jons, formada por igual número de flechas y pelayos.

#### LA IMPOSICION

Terminada la misa, el coronel de E. M. señor Cuesta leyó el decreto aparecido en el «Boletín Oficial del Estado», concediendo la Medalla Militar al coronel Cascajo, decreto que reproducimos en su día.

Después el general dijo: En nombre de la Patria y cumpliendo la ley, impongo a V. E. la Medalla Militar por su comportamiento frente al enemigo.

A continuación pronunció el siguiente discurso:

Soldados, cordobeses! Acabo de realizar y acabas de presenciar un acto de estricta justicia, imponiendo al bravo coronel Cascajo la Medalla Militar, una de las más altas recompensas que nuestro Ejército pueda conceder a los valientes.

Esta altísima recompensa es merecida por su comportamiento el día 18 de Julio. Este día luchaban dos ideas antepuestas: De una parte los sin Dios, que querían convertir a España en una colonia de Rusia, anulando sus tradiciones, los sin pudor, sin conciencia, ni vergüenza. (Bravos y muchos vivas).

De otra parte estábais los que sin tener en cuenta otra cosa, queríais la salvación de la Patria, de esa Patria que fué grande en todos los siglos, es la España digna y que fué grande en todos los países del mundo y estamos dispuestos a que vuelva a serlo, prete a quien pese. (Aplausos).

En esta defensa en servicio de la Patria, el coronel Cascajo se condujo como un buen español, olvidando hogar, familia, jugándose la vida por la salvación de su Patria.

### LA PERFIDA ALBION

#### De como la Masonería, dueña de Inglaterra, se salta a la torera las leyes y el decoro internacionales

Salamanca.—Tres barcos mercantes con bandera inglesa pero pertenecientes a una sociedad nueva inglesa constituida en Londres bajo la Dirección real del embajador rojo de Valencia y financiada con el oro robado al Banco de España, ha funcionado como persona interpuesta ya que los armadores ingleses no quieren correr el riesgo que lleva aparejado tráfico tan ilícito.

Estos barcos escoltados por el acorazado inglés «Hood» y por el destructor inglés número 89 pretendieron romper el bloqueo que mantenían en aquel lugar los buques de la escuadra nacional y a pesar de ser conminados por el crucero «Almirante Cervera» para que se retiraran por razón del bloqueo que estaba ejerciendo, se resistieron en su actitud escudados en el acorazado y destructor citados, que pretextando encontrarse todavía fuera de las aguas jurisdiccionales, estorbaban la acción del «Almirante Cervera» interponiéndose entre él y los tres barcos mercantes para facilitar su entrada en el puerto de Bilbao y su amparo bajo las baterías de la costa.

Manifiestamente lo sucedido implica una flagrante transgresión de las normas más elementales de respeto en las relaciones de las naciones entre sí y un precedente funestísimo que

las naciones se apresuraran a registrar habiendo causado ya por su gravedad verdadera sensación en el mundo.

El Gobierno Nacional ha formulado ante el de la Gran Bretaña su protesta más energética y se espera seguirán medidas de gobierno en relación con este atropello.

#### El firón que dá la logia, se siente en el ministerio

Ginebra.—Parece comprobado que la escandalosa violación de elementales prácticas de derecho internacional perpetrada en aguas jurisdiccionales de España frente al puerto de Bilbao, por buques de la escuadra inglesa, ha sido el cumplimiento por parte del ministro inglés de asuntos exteriores señor Edem de un acuerdo, que hace ya días era conocido en los medios católicos bien informados, de la logia masonica constituida en esta capital con el cometido específico de dirigir los trabajos judío-masónicos contra la España Nacional.

Se comenta también en toda Europa el extraordinario poder de la masonería en Inglaterra que mantiene en su puesto a Mr. Edem después de su fracaso en la política exterior inglesa en el asunto de Abisinia y que le permite hoy cometer nuevos errores que han de enagenar a su país consideraciones y prestigio en países que fueron amigos del Imperio.

Por eso es un español benemérito, cuya conducta todos no podéis olvidar y estoy seguro de que todos los que vistais el uniforme militar y aquí nos encontramos, estamos dispuestos a imitarle, y si llegara el momento, dar la cara y el pecho al enemigo, hasta morir.

Estoy seguro, y porque lo estoy, decid conmigo ¡Viva España! ¡Vivan las fuerzas armadas! ¡Viva el coronel Cascajo!

El general abrazó al coronel y después fué felicitado por las personalidades que le acompañaban.

#### EL DESFILE

Seguidamente S. E. ordenó el de las tropas que habían formado, que fueron ovacionadas por su marcialidad.

Terminado el acto, el general se despidió de todos, marchando a pie al Gobierno militar por el paseo de la Victoria, Puerta de Gallegos, Concepción y San Felipe.

Durante el trayecto la muchedumbre no cesaba de vitorear al caudillo de Andalucía, y al salvador de Córdoba. Millares de personas saludaban el paso desde los balcones agitando los pañuelos y el gentío siguió al general hasta el Gobierno militar.

La plaza estaba llena y entonces nuevamente tuvo que dirigir la palabra al público, agradeciendo las muestras de afecto que le habían prodigado, cuyos vitores y aplausos trasladaba al salvador de Córdoba coronel Cascajo, dedicó merecidos elogios a la aviación, añadiendo que pueden seguir viniendo cuantos extranjeros quieran, pues aquí encontrarán siempre los pechos de los españoles dispuestos a dar la cara y no dejándose vencer. Se retiró a su despacho donde tenía que trabajar.

Una vez más quedó ayer palpable la penetración del pueblo de Córdoba con el Ejército y la admiración que siente por el caudillo de Andalucía y por su salvador.

### Un artículo del Diluvio

#### PRIMERO VIVIR

Con este título publica un artículo «El Diluvio», de Barcelona, en el que dice es nulo el aumento de los jornales porque han encarecido las subsistencias y la tasa es mentira.

Cuenta los apuros, sacrificios y equilibrios que hay que hacer para vivir que es lo primero que necesita el pueblo, ahito ya de parrafadas líricas en rimbombantes discursos.

Los que hablaban siempre en el nombre del pueblo, no les importa que este se muera de hambre. Al fin no lo impiden.

### Nuestra Conquistadora

Se celebró ayer en San Lorenzo la fiesta de regla a Nuestra Señora la Virgen llamada de Linares, conquistadora de Córdoba.

Tras su amor fueron ayer los corazones de los buenos cordobeses que tantas veces solicitaron su amparo y nunca les faltó su protección y ante la preciosa imagen que trajo el R. y Santo se pestraron los fieles a pedir de nuevo el poderoso auxilio de la que siendo dueña de las almas legítimamente españolas, nos mira siempre con ojos de piedad, ojos misericordiosos que nosotros queremos nos miren solícitos en este trance, trayéndonos a España el consuelo del triunfo de nuestras armas que es el triunfo de la causa de Dios y de la Patria.

No hemos de decir que el templo de San Lorenzo estaba completamente lleno y que la elocuencia habitual de don Mariano Ruiz Calero supuso poner brillante colofón a los sermones que ha predicado en este novenario.

#### No compres nada francés

### Por Dios y por la Patria

#### NOS HACEN FALTA

Nos hacen falta bastones, pijamas, calcetines, camisas y alpargatas.

#### SE HA REPARTIDO

Han repartido las conferencias de San Vicente 14 bastones. La semana anterior enviaron 30 camisas y 30 calcetines a cada hospital.

#### LO QUE NOS ENVIAN

Una viuda, dos bastones y unos escapularios.

Un veterinario, dos bastones.

#### LIBROS

Un militar retirado, comedias.

Una señorita vasca, unas treinta novelas.

#### LAS RELIGIOSAS

DEL BUEN PASTOR

Nos envían para los soldados heridos diez docenas de escapularios de la Virgen del Carmen, hechos por las acogidas de esta casa.

Estas religiosas se ofrecen para hacer toda clase de prendas que en los hospitales puedan necesitar. Lo que hacemos público para que pueda utilizarse tan generosa oferta.

#### ARRENDAMIENTO

De la casa núm. 10, calle Valladolid, (Naranjo), de esta ciudad, con seis habitaciones y cocinas. Renta, ciento veinte pesetas mensuales, con agua potable.

Informarán en la casa núm. 5, calle Horno de la Trinidad.

#### ARRENDAMIENTO

De la casa núm. 10, calle Valladolid, (Naranjo), de esta ciudad, con seis habitaciones y cocinas. Renta, ciento veinte pesetas mensuales, con agua potable.

Informarán en la casa núm. 5, calle Horno de la Trinidad.

## Vida religiosa

SANTORAL.—Día 27. San Pedro Canisio.

La misa es propia con gloria y credo. Doble Blanco.

### JUBILEO

Jubileo circular de las 40 Horas. En San Miguel.

San Agustín.—Solemne triduo a Santa Catalina de Sena los días 28, 29 y 30. A las ocho misa en el altar de la Santa. A las siete los ejercicios con manifiesto y sermón que predicará el R. P. Antonio Maya.

El día 30, a las ocho, misa de comunión general y profesión de las novicias terciarias.

## Habla Queipo de Llano

La conferencia de anoche la comenzó celebrando el fracaso que ha alcanzado en Barcelona los billetes emitidos por la Generalidad.

Dijo que Francia, el antiguo cerebro del mundo, protege a los ladrones marxistas del mundo y cobra en sus aduenas el impuesto de lo robado que por ellas pesa.

Habló de los sucesos que se desarrollan en la India, demostrativo de que se va eclipsando la estrella británica.

Narró el hecho ocurrido en aguas de Bilbao, del que damos noticia en otro lugar y matizó bien el comentario del acto por la pérdida Albión, cometido.

Canficcó de farsa indigna, la no intervención.

Recordó que Lloyd George dijo en la Cámara inglesa que a su nación no conviene una España fuerte.

Narró el incidente ocurrido entre el gobierno rojo de Valencia y el diplomático de Chile señor Morgado, a quien los de Largo han robado objetos y documentos al registrarle el equipaje, dándoseles un ardid de la inviolabilidad parlamentaria.

Se ocupó de las operaciones, según el parte oficial, y terminó diciendo:

### La escuadra roja

La escuadra roja, sabiendo que nuestros buques están ajeados de las costas andaluzas, se ha dedicado a canonear Málaga, Añón, Salobreña, Níjar y Motril. Después de ese cobarde cañoneo contra poblaciones civiles indefensas de la costa, debieron temer los marinos rojos la presencia del «coco» en forma del crucero nacional «Canarias» y salieron de estampá, y en la huida desenfrenada, el acorazado «Jaime I», rojo, encalló cerca de Punta Salinas. Se habla a unos 700 o 1.000 metros de la costa, con la proa hacia tierra, y en las inmediaciones, según han podido ver nuestros observadores desde el aire, trabajan un remolcador y dos destruyers, sin duda para auxiliar al «Jaime I». Esperamos, pues, el día de mañana, para conocer la verdadera situación del «Jaime I». Mañana puede haber acontecimientos.

## Información por Radio

### Crisis francesa

Se asegura que esta semana habrá dos reuniones y con consecuencia de ellas puede surgir la crisis política por consecuencia del fracaso del Gobierno B'm.

### Del Tebib Arrumi

La crónica del Tebib Arrumi dice que el mejor síntoma para juzgar la situación del ejército vasco es que no hace la retirada por escalones, ni realiza reacciones ofensivas.

Explica cómo hemos obtenido dos triunfos tácticos cortando el ferrocarril vasco de San Sebastián, Bilbao, Santander y la carretera de Durango a Eibar.

Nuestra aviación ha faltado a la orden que se le dió y su falta ha sido por sentir piedad a las mujeres y niños que corrían entre los milicianos.

### Bombardeo

San Sebastián.—Buques de nuestra escuadra han operado en la costa de Santander, batiendo las concentraciones y fortificaciones rojas.

### Pidiendo mediación

Londres.—Sábese positivamente que Alvarez Vayo, ministro de Negocios Extranjeros del Gobierno Largo, ha solicitado del embajador de Inglaterra que la Gran Bretaña intervenga con objeto de conseguir la mediación con el Gobierno Franco.

Esto indica el pesimismo y la desesperación del gobierno Largo al ver lo todo perdido.

Podemos adelantar que el Generalísimo no admitirá otra mediación en la guerra civil que la victoria rotunda, completa de España Nacional.

### Prieto

Londres.—Ha regresado a Valencia procedente de Bilbao, Ibañeta Prieto, el cual ha informado a su gobierno que Bilbao no tiene remedio, Bilbao caerá en poder de las fuerzas nacionales.

### La montaña

Santander.—Se han reunido los primates de la república montañesa, acordando comunicar a Aguirre que no pueden facilitarles refugio en la montaña.

### En Venecia

Se celebró ayer la entrevista de Mussolini con el conde austriaco. Asistió a ella el conde de Ciano. La ciudad estuvo anoche con las luces apagadas, para que se destacase una iluminación fantástica en el palacio del Gobierno.

### Por ser falangista

Barcelona.—Ha sido detenido don Antonio Mestre, a quien se acusa de haber sido amigo de un abogado de derecha asesinado por orden del tribunal popular. Además se le acusa de estar afiliado a Falange. Viva la libertad!

### Más de Bilbao

N. tácticas de Bilbao dicen que en la población civil todos quieren la rendición.

Bayona.—Llegaron a ésta dos personas a consultar con un sacerdote sobre la rendición. Dijeron que ellos se contentarían con que Franco les concediera la autonomía. El sacerdote

te les contestó que con qué conserven la vida es bastante y mientras más tardan es peor.

### Libertad

Bruselas.—Bélgica ha quedado en libertad respecto a política internacional.

## El victorioso avance por Vizcaya

### 3 000 prisioneros en dos días

Ayer ha continuado el impetuoso avance de nuestras tropas en el frente de Vizcaya cosechándose con verdadera espléndidez los resultados de la victoria de ayer que se ha ampliado hoy con caracteres triunfales.

Las fuerzas nacionales han ocupado Vereiz, municipio de la provincia de Vizcaya, pueblo de 2 500 habitantes, punto estratégico que corta la carretera de Elgueta y Eibar a Durango.

En el avance de las tropas nacionales ha coronado los picos de Azconebiete que dominan considerable extensión de terreno y son la llave de Ermua.

Ermua es un municipio de 1 000 habitantes.

Sobre la importancia de Eibar basta consignar que es villa de unos 15.000 habitantes, célebre por su fábrica de armas que llegó a ser arsenal y motor de la rebelión roja. Posee fundiciones y ha llegado a producir cantidades enormes de cartuchos. Euzkadi roja pierde con Eibar el más firme y tradicional baluarte revolucionario además de la más importante Central de industria de guerra.

El frente rojo separatista de Vizcaya ha continuado derrumbándose estrechamente en el día de hoy arrasando su caída todos los elementos que la rebeldía había acumulado para la resistencia.

Esta faá muy ruda pero quedó rota por el empuje arrollador de las fuerzas de la cuarta brigada que manda el coronel Camilo Alonso, que después de romper las líneas rojas asaltó Azconebietae elevada posición que domina toda la zona de Eibar.

La segunda brigada que había ocupado Santa Manazar secundó brillantemente la manobra de la cuarta brigada.

La operación se inició con una preparación artillera y aérea que desmoralizó al enemigo.

Nuestro aparato se abatió sobre bombardar la carretera de Durango a Amorebieta y Bilbao, contenidos los aviadores por la lástima que les producía ver las carreteras pobladas de fugitivos con sus ajueres que iban en exodo alejándose de los riesgos de la batalla.

Entre ayer el número de prisioneros pasa de 3 000. El mayor número se ha hecho en la Peña de Udaia y en Elgueta. El botín es incontable tanto de material pesado como de fusiles y ametralladoras sin calculo posible porque en el momento que comunicamos este avance de las tropas prosigue arrollador e impetuoso.

Vizcaya roja cruje y se cuartea. La rebeldía roja y separatista ha entrado en el período agónico.

## D. EDUARDO VALERA VALVERDE, Gobernador Civil de la provincia

HAGO SABER:

Que estando a punto de terminarse la recolección de aceituna, y siendo la Junta Administradora de Fincas Rústicas Abandonadas, el organismo que ha tenido a su cargo el cuidado de la recogida del fruto en los pueblos de la zona oliverera, cuyas fincas fueron abandonadas, casi en su totalidad por sus propietarios o arrendatarios, y costumbre autorizar la rebuasca del fruto a fin de favorecer los intereses de la clase obrera, procurando a la vez el mayor beneficio de la economía nacional, ya que por las circunstancias excepcionales que atraviesa la provincia la recolección no ha podido efectuarse con la perfección debida ni en la época oportuna.

Vengo en disponer:

Primero. La rebuasca de aceituna será autorizada por la Junta Administradora de Fincas Rústicas Abandonadas, como organismo dependiente de este Gobierno Civil, a medida que vaya finalizando la recolección en cada término Municipal, previo el informe favorable de los Delegados de mi Autoridad, o de los designados por la Junta, representantes de la misma, en los distintos pueblos de la provincia y se hará extensiva a todos los oliverales del término, estén o no abandonados.

Segundo. La Junta Administradora de Fincas Rústicas Abandonadas anunciará las oportunas subastas para la adquisición del fruto procedente de rebuasca quedando facultada para fijar el tipo mínimo de compra que ha de servir de base en dicha subasta, teniendo presente para ello el que rige en cada localidad.

Tercero. El mismo organismo determinará el precio a que ha de ser pagada por el rematante la aceituna a los rebuscadores de la misma el cual podrá variarse según las dificultades que ofrezca la rebuasca y llegar al tope máximo del tipo que se hubiera obtenido en cada subasta.

Cuarto. En cada pueblo se fijará por los Delegados de mi Autoridad o por los de la Junta, la fábrica, molino o balsa en la que se ha de entregar la aceituna procedente de rebuasca que a d n d o terminantemente prohibido la adquisición de dicho fruto por otras personas que no sean los adjudicatarios o rematantes.

Quinto. El adjudicatario vendrá obligado a abonar en el acto a los rebuscadores el importe de la aceituna que vayan entregando, ingresando asimismo semanalmente a los delegados la diferencia que exista entre el precio de compra y el del remate.

Sexto. Las operaciones de compra de aceituna y peso de la misma serán siempre intervenidas por representantes de la Junta Administradora de fincas Rústicas Abandonadas, en cada pueblo, o por las personas en quienes éstas deleguen.

Séptimo. Por los Comandantes de Puesto de la Guardia Civil, Delegados de mi Autoridad y de la Junta, se vigilará muy estrechamente el cumplimiento de las disposiciones contenidas en este Bando para evitar que la aceituna que fuera procedente de hurto pudiera ser vendida como de rebuasca y unos y otros procederán con el mayor celo a la comprobación de cuantas infracciones pudieran cometerse, respecto a lo ordenado las que pondrán en mi conocimiento inmediatamente a fin de castigarlas con las más severas sanciones.

Córdoba 23 de Abril de 1937.—El Gobernador Civil.

## De Sociedad

Ante el párroco de San Francisco, don Carlos Romero Berral, han contraído matrimonio la bella y distinguida señorita Concepción Roca Bejarano, con el culto maestro nacional don Pedro Sanz Escribano, siendo apadrinados por don Domingo Roca, padre de la novia y por la señorita Felisa Sanz Escribano, hermana del novio.

Deseamos a los contrayentes una luna de miel interminable.

### Aviso a las Margaritas

Se ruega a todas las Margaritas cuyo apellido comience por las letras A o B, se sirvan presentarse en la Secretaría de la organización, Banco Belmonte 21, el martes 27, de 10 a 1 de la mañana, para un asunto del mayor interés.—La Secretaria, Rosario L. y Uda de Ortega.

## UN RASGO GENEROSO

## En favor de la Cruz Roja

La Cruz Roja de Córdoba, que hasta aquí viene realizando una labor abnegada de auxilio en la guerra, sin cooperación económica de Madrid, ni de los particulares, sosteniendo y atendiendo en su Hospital espléndidamente a más de un centenar de heridos, empieza a recibir ayuda generosa de los cordobeses comprensivos. Ha abierto camino, con un gesto de desinterés inimitable, flor de caridad y exponente de simpatía hacia la institución benemérita, la cristianísima familia Coello-Castillejo.

He aquí una carta que merece ser conocida:

Iltra. Sra. D.ª Angela Conde de Cruz Conde, presidenta de la Cruz Roja Española en Córdoba:

Nuestra distinguida y querida amiga: Teniendo noticias de que el Hospital de la Cruz Roja, de esta capital, se encuentra sin coche ni medio alguno de locomoción para sus servicios de urgencia, y estando perfectamente enterados de la patriótica ayuda que esa benemérita institución presta a la causa Nacional de España, tenemos el alto honor de ofrecerte el automóvil de nuestra propiedad, marca N A S H, matrícula CO.3424, para que pase a ser propiedad de la Cruz Roja y para el uso que se estime más conveniente.

Te rogamos por tanto que lo aceptes en prueba de la admiración que sentimos por la gran obra que Cruz Roja de Córdoba desarrolla, y nos reiteramos tuyos afijos. Buenos amigos que mucho te estiman. Firmado: ANTONIO COELLO y MARIA CASTILLEJO DE COELLO.

La Asamblea de Cruz Roja, celebrada el día 20, ha hecho constar en sus actas la fervorosa gratitud que acto tan ejemplar y tan patriótico, le inspira, acordando dirigir mensaje de fervoroso reconocimiento a los señores de Coello, por su loable proceder.

## Noticias

### CUMPLIMIENTO PASAJAL

Hoy ha sido el cumplimiento pasajal de los soldados heridos que se hallan hospitalizados en San Pelegrino. Administró la sagrada comunión nuestro venerable Prelado, que después fué de cama en cama conversando con todos los enfermos y prodigándoles consuelos.

### JUEZ DE INSTRUCCION

Ha sido nombrado juez de instrucción de Banjance, don Fernando Capdevila Guillermo.

### DESTINO

El comandante de la guardia civil, don Francisco Arnau Navarro, ha sido destinado a la comandancia de Córdoba.

### PRENDAS

El Ayuntamiento de Nueva Carteya, ha enviado 443 prendas de abrigo para el ejército de Madrid.

### CASAS DE SOCORRO

Han sido curados: José Castellano Espinosa, de 3 años, de herida cutánea en la región frontal, y Rosario García Hidalgo, de 34 años, de contusión en diferentes partes del cuerpo.

### DOS HERIDOS

Andrés Carrasco Reyes, 34 años, fué curado de una herida por arma de fuego en el muslo derecho, y José Rueda Alcoba, de 38 años, de otra herida por arma de fuego en el muslo izquierdo.

El hecho ocurrió en el carril de la huerta «Saldaña» y, según han manifestado, se las causaron estando examinando un arma.

### EN EL HOSPICIO

En el teatro que tiene instalado la Casa Socorro-Hospicio, se ha estrenado con buen éxito, una revista patriótica que lleva por título «Por Dios y por la Patria o la Madre sublime».

Dicha obra está dedicada a la Comisión Gestora de la Excm. Diputación provincial.

Las autoridades y comisiones que presenciaron la representación felicitaron cariñosamente a los jóvenes que componen el cuadro artístico, así como al autor del libro don Antonio Nogueras Diaz.

Esta obra será muy en breve representada en el Gran Teatro a beneficio de nuestro valeroso Ejército.

### A SU DUEÑO

En la Jefatura de la Guardia Municipal y a disposición de quienes acrediten ser sus dueños están depositados los objetos siguientes encontrados en la vía pública: una llave, por Miguel de la Blanca García, un rosario, por Sergia López Redondo; un

reloj pulsera, por Julián Escobedo Parro; un sombrero de caballero, por Josefa Gómez García; un guante de idem, por Antonio Gavilán Carreras.

### NIÑO HERIDO

En la Casa de Socorro fué curado Angel Gómez Luque, de 2 años, de heridas por arma de fuego en la mano izquierda, cita de entrada en la región inguinal izquierda. Su estado es grave. Esta lesión le fué causada en Montemayor en ocasión de tener en brazos su abuelo y dispararle una escopeta un individuo cuyo nombre se desconoce.

### SAGRARIO

Se vende uno recién construido, muy barato. Pérez de Castro, 6.

10-1

### EL BRILLANTE

Se nos quejan los vecinos de la carretera del Brillante de la excesiva velocidad que llevan los automóviles en trayectos que, como el del Brillante al carril no hay aceras, y piden que por quien correspondiese se ordene la necesaria moderación.

### MADRINAS DE GUERRA

Solicitan madrina de guerra Francisco Cea Belmonte y Alberto Hernández Alonso, 5.ª bandera, 17 compañía, Aravaca; José Alastruey Sborn, aférez del regimiento Valladolid número 80, 1.ª compañía del 4.º batallón, Huesca.

### ARRIENDO

Pisos modernos: Principal, Conde de Cárdenas, número, 26. Segundo, Diario de Córdoba, número, 9. Tres habitaciones en San Acisclo, núm. 2.

VENDO MUY BARATO.—Estanterías, mostradores, banquetas, escaleras, máquinas de escribir y de ventas, mesas de escritorio, motor eléctrico.

Tejidos Hierro Aragón.—Tifón, 13-50

### SE VENDE

Una casa, sitio céntrico. Darán razón, calle Cardenal González, número 85. No se admiten corredores.

### SE ALQUILAN

Tres pisos recién reformados, de veinte, veinticinco y cuarenta y cinco cuartos. Precio fijo. Pueden verse de 4 a 6. Calle Lope de Hoces, 18. 10-9

## Gobierno Civil

Relación de los donativos en metálico recibidos en este Gobierno Civil en destino a la suscripción Nacional.

Don Juan y don Gabriel García Bartolomé, 250 pesetas; don Antonio Pérez Casiro, peluquero del Circolo de Labradores, 15; don Timoteo J. Hernández, 100; don Angel Mead Molinera, de Aicoles, 50; Circolo Galileico, 105; doña María de la Paz Relaino Gutiérrez, 500; don Diego Sánchez Espinosa, 125; señores Hijos de Francisco Navas Buendía, 100; «La Popular Cordobesa», 100; don Manuel Benito, 1.000; don Manuel de León Adorno, 100; don Manuel Gozález Fernández, 10; don Francisco Rojas Corripio, 50; don Ricardo Rojas Torres, 100; don José Rubio López, importe de un billete de Villaviciosa a Córdoba, por transportar a un menor reclamado por su familia, 5 70; «La Mutual Latina», 100; don Manuel González Fernández, 25; don Miguel González Escribano, 10; don José Gutiérrez Fernández, 15; don Rafael Crespo Criado, 10; don Manuel Gutiérrez Ortiz, 10; doña Nieves G. Canales, viuda de Bernaldo de Quiros, 1.000; don Pascual Santacruz Reyveta, 50; doña Concepción España, 50; don Francisco Adria Reyes, 25; don José González Cuevas, 50; don Francisco Anjo González, 50; don Antonio Rodríguez Muñoz, 2; don Isaac Holgado Borrego, 500.

## Tribunales

Juicios para mañana: Sección segunda.—Fuente Obejuna; homicidio, contra Julián Molero Herbas. Defensor, señor Espina; procurador, señor J. Baena.

Católico: Diariamente visita al Santísimo y reza ante El un Rosario por España.

### Dios te oirá!

## Montilla

### CONFERENCIAS

En el local de la Comuntón Tradicionalista ha habido dos conferencias dadas por el R. P. Jesús García.

Presidieron el acto los condes de la Cortina, el comisario de guerra don Matías García de la Puerta y don Luis Bustamante.

Asistieron al acto la condesa de la Cortina, doña Asunción Navarro y otras muchas señoras.

Los pelayos desfilaron por la calle de José María Alvear, mártir de España.

## Almacenes Porrás Rubio

SOCIEDAD LIMITADA

### Coloniales por mayor

Oficinas y Despacho Detall:

Almacenes:

FERRAZ GALDOS 3

Teléfono-1558

DOCE DE OCTUBRE

## Fotografía Montilla

Creación de «Foto-Venus», Fotos Oíces y Oíces de niños

LAS FOTOS MAS MODERNAS!

Atalaya, 11.

Teléfono 13-47.

CORDOBA



TALLA-DORADOS-RESTAURACIONES  
PAPELES PINTADOS - Tº 2122

## Magisterio

### LICENCIA

Se ha concedido 30 días de licencia por enfermedad a la maestra doña Dolores Doblas Soria.

### NOMBRAMIENTO

Ha sido nombrado maestro interino de la escuela 6, de Priego, don Ricardo González Villalón.

### CESES

Han cesado en la escuela núm. 2 en Villaviciosa, don Lorenzo Murillo, y en Benamejil, don Eduardo Granados.

### POSISIONES

Se han posesionado de la escuela de Ventilla, doña Sacramentos Amador, y de la de Fuente Ovejuna don Manuel Camacho.

### MAESTROS AGREGADOS

Vacante la Unitaria de niños número 13 y la Sección 3.ª de la graduada mixta Lucano, de esta ciudad, esta Inspección ha resuelto se haga cargo de la primera el maestro de Sección de la graduada López Diéguez, don Cayetano López Gelvano, agregado que fué a la unitaria número 11, donde cesa, y para la segunda al de igual graduada López Diéguez don Eleuterio Villanueva García, que cesa en la agregación que tenía en la unitaria número 1.

## CASANA. DENTISTA

Margués de Bol, 8 CORDOBA